

УДК 159.9.

Викторчик У. Г.

**РОДИТЕЛЬСКО-ДЕТСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В СЕМЬЕ
ГЛАЗАМИ СТУДЕНТОВ**

*Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Научный руководитель: ст. преподаватель О. В. Данильчик

Семья является источником социализации личности. Основные черты характера формируются в семье с раннего возраста, в большинстве своем на это огромное влияние оказывает как воспитание детей и родителей, так и взаимоотношения между ними в процессе совместной жизни. Детско-родительские отношения у многих психологов являются объектом изучения, так как это накладывает отпечаток на дальнейшую жизнь. Для изучения вопроса о взаимоотношениях родителей и детей внутри семьи был использован тест «Незаконченные предложения», разработанный Саксом и Леви. В исследовании приняло участие 20 студентов.

По результатам исследования можно отметить следующее. В настоящее время отношение к отцу у 80 % выборки наблюдается положительное, но при этом отмечается, что отец придерживался «домостроевского» поведения: редко проводил время с детьми, не оказывал помощи жене по хозяйству. Остальные же респонденты (20 %), напротив, отмечают активное участие отца в воспитании ребенка и домашних делах. У 20 % из них наблюдается отсутствие интимно-личностного общения с отцом (беседы по душам, общие интересы), 10 % респондентов считают, что отец не полностью реализовал свой потенциал в достижении жизненных целей.

Отношение к матери у выборки полярное: 50 % считают мать близким человеком, которому можно доверить свои тайны, делятся переживаниями, пытаются найти поддержку и воз-

можную помощь при решении разного рода проблем, активно включают ее в свою жизнь. Другая же половина считает недопустимым вмешательство матери в их личную жизнь и предпочитает дистанционное общение.

Положительное отношение к семье в целом наблюдается у 90%, характеризуется сплоченностью, устойчивостью к различным проблемам. Однако 10 % респондентов выказали свое недовольство по поводу выполнения домашних обязанностей, что наложило негативный отпечаток на восприятие внутрисемейных отношений.

Пытаясь выяснить у студентов, какие на их взгляд отношения в семьях преобладают, получили, что 60 % респондентов считают семьи в большинстве своем конфликтными, а 40 %, наоборот, имеют эмпатические отношения и живут дружно во взаимопонимании и гармонии друг с другом.

Однако 20 % всех респондентов испытывают недостаток внимания со стороны родителей, что собственно и служит основным поводом для ссор и конфликтов, хотя они могут рационально объяснить себе причину, почему так происходит.

По результатам исследования можно отметить, что в сознательном возрасте большинство респондентов (70 %) мало времени проводит со своими родителями. Именно отсутствие поддержки со стороны родных людей для многих становится причиной постоянных стрессов и плохого самочувствия. Однако 30 % респондентов жалуются на чрезмерную опеку со стороны родителей. Студенты-дети хотят больше свободного пространства, что зачастую приводит к не самым приятным последствиям, когда они все же добиваются своего. Во всем нужно искать золотую середину: не стоит проявлять излишнего внимания к своему ребенку, но и полностью ограничивать в этом не стоит.